

父母的辱骂会烙在孩子心头一辈子

9

亲子教育

个性和后天环境关系很大

哈佛大学的发展心理学家凯根曾经观察4个月大的婴儿，例如给他们听一个很大的声音，有的婴儿会吓得马上大哭，有的婴儿则会掉头去看是什么东西发出这么大的声音。依活动的强度，对外界刺激的反应方式及脾气（爱笑还是爱哭）将他们分类时，发现有20%的婴儿可以归入害羞、胆小类，40%的婴儿是大胆、天不怕地不怕类，剩下的40%则介于两者之间。

这些孩子长到4岁时，只有10%仍然属于原来的类别。在这4年中间，环境因素的介入改变了大部分婴儿天生的脾性。

人的个性一部分来自父母的遗传，一部分来自后天环境的熏陶。刚出生的婴儿手纹、脚纹都已俱全，但是个性尚未定型，没有人敢说他以后会是什么样的性格和能力。

美国国家卫生院的研究者曾经以猴子为对象，进行选择性的交配。如将害羞的猴子和害羞的猴子交配，得出特别温驯胆怯的猴子；然后将胆怯的小猴子交给开朗、热情的养母去带，结果发现这些小猴子的行为和它们脊髓液中神经传导物质的新陈代谢都改变了。小猴子变得没有那么害怕，大脑正肾上腺素的分泌也降低了。

也就是说，早期的经验可以影响先天的倾向。因为经验建立大脑神经回路，而这些回路正是我们的思想和看法，这些思想和看法又塑造我们的人格，影响我们的情绪，这是一个相互的交互作用。人的行为受到基因和环境的共同影响，而且是互为表里的交互作用。虽然很多行为是要有生理的机制才会展现，但是这个展现还需要环境的启动。

人的语言就是很好的例子。虽然每个人天生都有说话的能力，但是孩子仍然需要生活在有语言的环境中才会发展出语言，如果离群索居，就没有办法自己发展出语言。

自从人类基因体译码之后，许多过去口说无凭纯思辨的东西，现在有了实证的数据。科学家发现基因不是宿命，很多时候它会因环境刺激而表现出来。

有一个实验，先用育种方式将神经质的猴子与神经质的猴子交配，产生出神经质的小猴子。然后将这种小猴子一出生就与神经质的母猴或是正常的母猴一起生活6个月，看看母亲不同的性格对小猴子的个性和社会行为有什么影响。

结果发现，神经质的小猴子给神经质的养母带，长大会变成神经质的猴子，很容易紧张，不易跟其他猴子相处，是所谓的“社会适应不良”。当神经质的小母猴成年后有自己的孩子时，也是个不称职的母亲。但是如果它的养母是个冷静正常的母猴，它长大后会成为正常的猴子，甚至可以在社会阶层爬得很高，表示它懂得交朋友，利用别的猴子的支持，使自己得到更大的好处。所以，虽然先天上有神经质的基因，但是只要后天环境是正常的，它一样可以长大成为冷静、称职的母亲。

这个实验让我们看到：一个人的个性，包括聪明才智在内，都是先天和后天共同的产物。过去都以为母爱是天性，现在发现居然和后天环境有很大的关系；如何做妈妈竟然是学来的，而不是继承来的。

“压力”是破坏力

自由对一个人的生命成长有多重要？猴子是阶层性的社会，猴王可以任意殴打小猴子，使小猴子每天

生活在水深火热之中。实验者把刚出生的小猴子与猴王关在一起才六个月，跟控制组比起来，它的神经就显著地萎缩了。后来用老鼠来做实验，这些老鼠比猴子幸运，它们不曾被打骂，只是一天六小时，给它们套上网袋，限制它们身体的活动，但是头露在外面，吃喝随意，只是不准动，跟控制组比起来，神经的突触及树状突都萎缩了很多。

这些研究发现：强大的压力会永久性地改变青少年的大脑结构，影响这些孩子以后的学习和记忆，而且青少年时期受到的压力伤害比童年时期的更严重。心灵上不自由的感觉可以影响神经元的发育，连心智不是这么发达的老鼠都如此，更不要说人类了。

很多大人都认为自己是为了孩子好，才要花力气去管教他，但是不当的管教，如威胁孩子“不听我的话，我就不爱你”，开口闭口都是“不准”，这样会使反面效果更大。超越孩子的能力范围就是压力，父母不要把自己做不到的事投射到孩子身上，造成他的压力；也不要迁怒于孩子，把孩子当气筒。

在火车上，一个妈妈不停地骂她的小孩，好像是参加什么比赛落选了，因为我听到她说“连这个也不会，笨死了”“你永远成不了大器”“你为什么不能多像弟弟一点”。当卖便当的走过来时，孩子怯怯地问：“可不可以买便当？”母亲大声地说：“考那么烂还敢吃便当？”孩子立刻低下头去，不敢再多说，我看了很不忍心。

在实验上，我们看到语言暴力会改变大脑神经的连接，影响大脑的发展和功能。哈佛大学医学院精神科教授Martin Teicher比较了51名受虐儿和97名正常儿童的大脑，他发现，语言暴力的受虐儿，其小脑

蚓部不正常。小脑蚓部是维持情绪平衡的地方，它受到环境的影响比基因来得大，它的异常会影响情绪的正常发展。

我们看到小时候被冷落、被忽略，或被语言暴力嘲笑或辱骂的孩子，长大后多半焦虑不安、有暴力倾向、自尊心很低，而且没有同情心，对别人的痛苦无动于衷。这种个性不会受别人喜欢，而被排斥的挫折感更加深他的愤世嫉俗，最后就成了反社会人格。

后天的经验会与大脑交互作用，改变神经回路的连接，影响一个人的人生观。一个悲观的人的人生是灰色的、痛苦的，因此，父母教导孩子的方式不可偏激，更不可冷嘲热讽。语言暴力的伤害比肉体直接受到伤害更长久，身上的疤痕都褪去了，心头的伤口还在淌血。心理学家用“烙印”这个词真是很对，父母师长的辱骂会烙在孩子心头一辈子。

孩子小的时候，不适合用激将法。父母以为逼学习成绩是为了他好，其实这反而是在害他。

科学的证据已经告诉我们，恶性打骂会使得孩子心智不健全。父母不妨想一想，一个心智不健全的孩子，就是考了一百分，对他的将来又有什么用呢？

在你否定他、骂他“连石头都比你聪明”前，请先停下来想一下，他真的有这么糟吗？如果他会帮你的忙，很乖巧，能替你分忧解闷，就请你不要骂他！

虐待除了恶性打骂还包括忽略、不理睬、排斥、不照顾、限制行动自由等损害行为。做父母、做老师的应反观一下自己，是否在无意识中，是否在“为孩子将来好”的“美好”意愿中，如此对待孩子，既毁了孩子的现在，也让孩子没有了“将来”？

投资方派了一名顾问，张家红很不满

12

财经小说



陈楫宝 著
湖南文艺出版社友情推荐

内容简介

某公司陷入危机，急需融资。这时，秦方远从摩根士丹利总部归来，主导B轮融资，他能挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾吗？做调研，选基金，大谈判，搞“外交”……一次次较量，波澜起伏，费心费时。终于，成功融资3000万美元！然而，就在他盘算着去美国纳斯达克敲钟时，却惊闻种种内幕……

[上期回顾]

VC们在尽职调查中，对销售部提供的一家南方卫生巾公司的合同有些质疑。秦方远也觉得合同有问题，不久，他发现，阴阳合同频繁出现。秦方远强忍着愤怒与张家红理论。张家红对秦方远很不满。

项目融资陷入了僵局，虽然之前也想到了各种困难，现在的困境仍然超出了秦方远的控制范围。

石文庆不知道从哪里听到消息，说于岩能够对项目起促进作用，据说背景深厚，至于更多的情况，消息方也不愿意多说。于是，石文庆也建议秦方远找于岩打听，再次遭到了秦方远的拒绝。

快接近25天的下午，秦方远接到了于岩的电话，她在电话中瓮声瓮气地说：“你在干吗呢，我想你了。”秦方远接到于岩的电话就蹦起来了，拿上外套就往外跑。

于岩在南锣鼓巷三棵树，这是家小门面的咖啡馆，旧平房改造的，也没有什么刻意装饰。他们选择一个靠窗的位置坐下，于岩要了杯卡布奇诺，秦方远担心茶和咖啡加重失眠，就要了一杯苏打水。

于岩看到秦方远浓重的黑眼圈，有些心疼：“你最近忙啥了，怎么熬成这样子？”

秦方远当然不乐意说是失眠了，就信口开河：“最近有几个广告客户过来，董事长非要我去陪吃陪喝，每天都熬到午夜。”

于岩比较惊讶：“你不是只负责投融资吗？你又不管广告客户。”秦方远说：“国内公司哪里分这个啊，全民动员，这可是中国特色。”于岩对这些不懂，她说：“这些天你也不联系我，我都想你了。”她伸出手，探过身子，摸摸对面秦方远有些消瘦的脸。于岩说：“你不就融资的事儿吗？那事儿对你那么重要吗？”

秦方远回答：“当然很重要！这是我回国发展做的第一家公司，融资的第一个案子，甚至关系到我未来的职业生涯。”

听到秦方远说得这么严重，于岩立即坐起来，她脱口就说：“这儿其实我们都评价不错，只是投审会中LP们的意见不一致。”她盯着秦方远，很爱怜地看着他：“不过，我相

信很快就会有结论的。”说完，她诡秘地一笑。

日子哗啦啦地流走，融资协议却一直没有正式签，钱影儿也没有见着。转眼到了4月上旬。于岩打电话给秦方远说：“跟我去博鳌吧。我们公司的一个LP，也是我在美国的长辈，要参加博鳌亚洲论坛，我想让你陪我去。”

秦方远长了个心眼儿，跟张家红汇报说，森泰基金一个主要投资人要来中国了。张家红一听就说：“专门考察我们项目的吗？”“应该不是。”“那我们想尽办法去接近他，现在是临门一脚。”张家红毕竟是销售出身，信奉“客户在哪里自己就在哪里”乃签单真谛。

飞机在下午3点40分左右抵达美兰机场，于岩说的那个LP派了一辆车来接他们。秦方远就感到奇怪，作为一个来中国参加博鳌亚洲论坛的美国商人，怎么在海南这个偏远的地方也能搞到车子，还用来接待本是这块土地上的主人的他们？

大概两个小时，车子抵达博鳌亚洲论坛现场。酒店已经住满了，酒店外围是人山人海，就像这里要举办一场英超比赛，记者、企业家、商人、退休的政治人物挤满了这个小岛，据说这是目前中国唯一环境保持良好的人海口。

海南的天空是蓝的，树是绿的，花是鲜艳的，连笑意都是那么灿烂。秦方远见到一个干瘦的美国白人老头笑呵呵地走过来，于岩冲上前去先是拥抱了一下，然后在他耳前低语一番，秦方远看到他抬了下头，向他投过来一道目光。迎着这道目光，秦方远也礼貌地示意。

这个LP叫乔克，瘦高个儿，一边和于岩聊一边走过来：“Dear guy, nice to see you. (亲爱的年轻人，很高兴见到你。)”上来握了下手，然后盯着秦方远从上往下看了看。秦

方远看到乔克上下打量他的样子，似乎明白了什么，就看了于岩一眼。于岩抿着嘴笑，一言不发。

然后他们聊了起来，谈生活，谈经济，谈中国的机会，只是没有谈核心话题——关于此轮融资的事情。晚上，乔克在离此不远的一家酒店开了两间房。乔克是自费参加此次会议的。

会议两天就结束了，秦方远和于岩赶过来的时候恰好是会议的最后一刻。通过两天的相处，乔克似乎对秦方远很满意。在回程的飞机上，秦方远几次想问于岩她和乔克是什么关系，话到嘴边又吞回去。于岩对他的这个举动不闻不问，自顾自地看自己的书。

如果仅仅是上下级关系，乔克不可能对于岩这么亲密，那神情就像长辈对晚辈的迁就、关爱。是父女吗？于岩可是地地道道的华裔，而乔克是地地道道的白人，基因不可能发生如此巨大的变异。想到这个匪夷所思的念头，秦方远在心里嘲笑了一下自己，就戴上眼罩睡觉去了。

秦方远从博鳌亚洲论坛回来一周了，张家红快绷不住了，几次找到秦方远想问融资的事情敲定了没有，都是话到嘴边又吞回去。

这天快要下班了，张家红补了下妆，竭力掩饰着脸上纵横交错的皱纹。这时，一阵急促的手机铃声突然响起来，她从包里拿出来瞧一眼，立马心跳加快——电话是托尼徐打过来的。

“张总，我们投审会已经同意投资贵公司。”托尼徐轻描淡写，不知是否刻意表现得这么平静。张家红则不一样，她都想跳起来了。她对托尼徐说：“太好了！感谢支持，我们不会辜负股东们的期望！”托尼徐的语气逐渐暖起来：“张总，以后我们就是一家人了，一家人就不说两家话。说白了，我们就是同一条线上的蚂蚱，荣辱与共。”

挂了电话，张家红就去敲秦方远办公室的门，没有回应，她就跑回自己办公室给秦方远打电话，告知了这个消息。秦方远也憋不住了，像孩子一样：“张总，我说了嘛，谁绷到最后谁就笑到最后，我们胜了！”

时间如白驹过隙，转眼就融资大半年了。张家红一贯的家长作风并没有改，秦方远预感到，危机正扑面而来。

没有永远的敌人，只有永远的利益。投资者们已经结成了一个集体，这种联盟几乎不需要直白的宣告，他们是天然的利益共同体。他们自然联盟的一个显著标志就是共同向铭记传媒委派了一名顾问，美其名曰协助公司发展，具体做什么不言而喻，张家红心里清楚着呢。

这名顾问在内部被戏称为金老头。金仲良其实不老，也就五十来岁，之前在众多跨国公司做过高管，熟悉国情，同时又是香港人，自然还是比较受欢迎。只有一个人例外，那就是张家红。投资者委派金仲良过来，最初提出待遇薪酬皆由公司承担，张家红在办公室里就跳了起来：“派了一个人来监视我们，还要我们支付工资？！”她当即给老严打电话过去：“员工们都盯着呢，现在公司岗位都满了，突然来一个顾问，不是很合适吧？像这个级别的，仅仅薪酬就会增加公司的成本，你们在董事会上不是一再提倡减员增效吗？我还打算再开掉一些呢。”

老严一听心里就明白：“金先生的薪酬我们投资者支付，我们派他过去主要是支持公司业务发展，是给你们添加力量而不是增加负担。不过，我们内部的定位是，金先生在公司全权代表我们，希望你们的内部资料对他开放。毕竟我们是一个利益共同体，我们争取获得好的发展，共同获得好的回报。”

张家红自然也无法再说什么了。